



ПОСОЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ВЕНЕ

Hüttelbergstraße 6, 1140 Wien | + 43 1 419 96 30 11 | austria@mfa.gov.by

П Р Е С С - Р Е Л И З

11 января 2022 года

О конституционной реформе в Беларуси

Сегодня в Беларуси действует Конституция 1994 года с изменениями и дополнениями, принятыми в ходе общенациональных референдумов в 1996 и 2004 годах, а также в соответствии с Законом от 12 октября 2021 года.

Конституция Республики Беларусь 1994 года сыграла значимую роль в развитии страны. Она обеспечила преемственность с предыдущими Основными Законами, общность и соотносимость с конституциями постсоветских государств, а также с международными правовыми актами в сфере прав человека. На момент принятия Конституция охватывала главные сферы государственной и общественной жизни, являлась вполне приемлемой основой для становления молодого государства.

Эволюция общественных и экономических отношений в Беларуси, осознание белорусским обществом ценности национального суверенитета, а также динамика международной ситуации в регионе потребовали внести коррективы в Конституцию.

Впервые о необходимости корректировки Конституции Беларуси в соответствии с требованиями времени Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил в 2016 году, выступая с обращением перед Парламентом. Тогда же Конституционный Суд совместно с учеными, юристами и парламентариями начал работу по анализу практики применения действующей Конституции с целью выработки предложений по корректировке Основного Закона.

Эта работа продолжалась в 2017 – 2020 годах на экспертном уровне, однако, как заявил Александр Лукашенко в июне 2020 года, представленные рабочие варианты новой Конституции не содержали достаточно убедительные и серьезные предложения, чтобы изменять Конституцию. Президент Беларуси предложил экспертам Конституционного Суда и Парламента подумать над более существенным перераспределением полномочий между Президентом, Правительством и Парламентом, а также над серьезным усилением роли местной власти.

Инициатива Президента Беларуси была призвана повысить эффективность Конституции – определять ориентиры будущего страны, стимулировать ее развитие.

События 2020 года только усилили убежденность властей и общества в необходимости обновления Конституции с целью укрепления суверенитета страны, сохранения государственности, мира и гражданского согласия, обеспечения баланса полномочий между органами правительства, для защиты прав и основных свобод человека. **Процесс реформирования Конституции был перезапущен на принципиально новой, демократичной основе, с привлечением максимально широкого круга участников.**

В октябре 2020 года – феврале 2021 года на базе учреждений образования, общественных и молодежных организаций, в трудовых коллективах страны были организованы **диалоговые площадки** для сбора первоначальных предложений по изменению Конституции. Всего было организовано 1,6 тыс. таких площадок. Количество участников составило 46,5 тыс. человек. Это представители общественных организаций и политических партий, бизнес-сообщества, студенческой и работающей молодежи.

Среди предложений по теме конституционного реформирования – перераспределение властных полномочий с усилением функций Парламента, Правительства и местных органов власти, закрепление необходимости сохранения традиционных ценностей и идеологических основ белорусского государства, социальных гарантий населению.

В феврале 2021 года в ходе Всебелорусского народного собрания была принята резолюция о реформе Конституции. На основе этой резолюции в марте 2021 года была создана **Конституционная комиссия**, которой было поручено разработать предложения по изменению Конституции Республики Беларусь и обеспечить их всенародное обсуждение.

В состав Конституционной комиссии вошли 36 человек. Это представители государственных органов, юридической науки, общественных объединений, различных отраслей экономики и социальной сферы — заслуженные и авторитетные люди, имеющие активную гражданскую позицию. Комиссию возглавил председатель Конституционного Суда.

Работая над подготовкой нового проекта Основного закона страны, Конституционная комиссия использовала ранее наработанные предложения, а также собрала многочисленные инициативы граждан. Выработанный к сентябрю 2021 года вариант поправок затронул абсолютно все разделы действующей Конституции.

Однако отдельные спорные моменты потребовали более детального обсуждения и глубокой оценки. Была создана отдельная **рабочая группа**, которая сосредоточила свою деятельность на ряде нерешенных принципиальных вопросов. Рабочая группа тщательно проанализировала предложения Конституционной комиссии и доработала их, чтобы

обеспечить согласование конституционных положений между собой и совместимость с действующим законодательством.

В результате **27 декабря 2021 года на всенародное обсуждение вынесен проект изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь**. Текст изменений доступен для скачивания на русском и белорусском языках. Мнения граждан и возможные предложения по совершенствованию проекта направляются в Национальный центр правовой информации для обобщения и систематизации [<https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/vsenarodnoe-obsuzhdenie-proekta-konstitutsii-respubliki-belarus/>].

Конституционная комиссия и рабочая группа внимательно изучат эти предложения до конца января 2022 года.

В соответствии с проектом вносятся изменения и дополнения в 83 из 147 статей Конституции, вносятся 11 новых статей и 1 новая глава.

В частности, вносится **новая глава о Всебелорусском народном собрании**, которое станет высшим представительным органом народовластия. Всебелорусское народное собрание действовало с 1996 года, однако впервые в Конституции будут определены его статус, порядок формирования и полномочия.

Согласно предлагаемым поправкам **Беларусь исключает военную агрессию со своей территории** в отношении других государств, но не исключает право на защиту своего государства, суверенитета, независимости, в случае проявления недружественных действий. Одновременно исключается положение о стремлении к нейтралитету.

Закрепляется ответственность государства за **развитие мирной атомной энергетики**, а также обеспечение безопасности при производстве и использовании атомной энергии.

Устанавливается, что брак – это союз женщины и мужчины.

Запрещается финансирование расходов на подготовку и проведение выборов **иностранными государствами и организациями, иностранными гражданами**.

Увеличивается срок полномочий Парламента с 4 до 5 лет. Депутаты получают новые контрольные полномочия (будут заслушивать генпрокурора, председателей Комитета государственного контроля и Правления Национального банка), будут активнее вовлечены в разрешение всех важных государственных задач.

Сохраняется президентская форма правления, однако устанавливается, что **одно и то же лицо может быть Президентом не более двух сроков**. Президент может быть смещен с должности Всебелорусским народным собранием в случае систематического или грубого нарушения Конституции либо совершения государственной измены или иного тяжкого преступления.

Вводится новый институт защиты гарантированных прав граждан – подача напрямую в Конституционный суд **конституционной жалобы**.

Изменяется порядок формирования Конституционного и Верховного судов: избирать председателей и судей этих судов будет Всебелорусское народное собрание.

Существенно **повышается статус и значение Конституционного Суда**: этот орган сможет принимать решения о толковании Конституции, о конституционности вопросов, выносимых на республиканский референдум, о конституционности проведения выборов Президента и депутатов Парламента.

В феврале 2022 года пройдет **общенациональный референдум**, на котором граждане смогут проголосовать за или против новой Конституции Республики Беларусь.